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ТРАНСФОРМАЦІЯ СИСТЕМИ ПУБЛІЧНИХ ФІНАНСІВ УКРАЇНИ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Повномасштабна війна докорінно змінила структуру та пріоритети 

системи публічних фінансів України. Передусім спостерігається суттєве 

зростання видатків на оборону, що є ключовою умовою забезпечення 

національної стійкості. Крім того, існує залежність від зовнішнього 

фінансування й є одночасно потреба в здійсненні соціальних видатків та 

підтримці критичної інфраструктури Дослідження трансформації публічних 

фінансів є важливим в контексті забезпечення фіскальної стійкості та 

планування післявоєнного відновлення. 

В умовах воєнного стану найбільш суттєвими чинниками впливу на 

публічні фінанси України стали [1]:  

- зменшення реального ВВП у 2022 р. та скорочення реальних доходів 

бюджету в 2022-2023 рр.;  

- різке зростання державних видатків на оборону, що вплинуло на розмір 

бюджетного дефіциту;  

- руйнування житлового фонду та інфраструктурних об’єктів спонукало 

державу до запровадження цільових програм допомоги та компенсації втрат, 

що вплинуло на збільшення видатків бюджету. 

Відповідно у 2022-2025 рр., враховуючи пріоритетність видатків на 

оборону та безпеку, було зменшено видатки на соціально-економічні програми. 

Така динаміка є закономірною в умовах воєнного стану, коли ресурс бюджету 

держави спрямовується передусім на забезпечення обороноздатності країни. 

Видатки Зведеного бюджету без урахування фінансування безпеки, оборони і 

правоохоронної діяльності зменшилися з 28,4% ВВП у 2021 р. до 22,3% ВВП у 

січні-травні 2025 р. [1]. 
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В таких умовах виникла необхідність активнішої взаємодії з 

міжнародними партнерами, адже зовнішнє фінансування стало одним із 

головних джерел покриття дефіциту бюджету. Співвідношення доходів і 

видатків до ВВП у 2022-2024 рр. зазнало істотних змін, що стало наслідком як 

воєнних ризиків, так і падіння економічної активності. Водночас висока частка 

грантової допомоги дозволила обмежити надмірне боргове навантаження та 

стабілізувати макрофінансову ситуацію. 

Сфера публічних фінансів є однією з найвизначніших у фінансовій 

системі будь-якої країни, а управління публічними фінансами в умовах війни 

потребує швидких та адаптивних рішень, що змінює традиційні бюджетні 

підходи. Якщо у довоєнний період ключовим завданням була модернізація 

фінансової системи та підвищення її ефективності [2], то у воєнних умовах 

пріоритетом стало забезпечення оперативності фінансування бюджетних 

програм при збереженні підзвітності. Поєднання прискорених процедур 

ухвалення рішень та обов’язкового аудиту є одним із напрямів вдосконалення 

фінансового управління. 

Зміни відбулися також у сфері бюджетної децентралізації. 

Децентралізація до війни була ефективним інструментом зміцнення фінансової 

спроможності громад [3]. Проте у воєнний час місцеві бюджети стикаються зі 

зменшенням власних доходів, руйнуванням інфраструктури та зростанням 

витрат на забезпечення життєдіяльності населення. Це вимагає перегляду 

підходів до міжбюджетних трансфертів, запровадження стабілізаційних 

механізмів підтримки громад та оновлення системи фінансового вирівнювання. 

Питання підвищення ефективності управління публічними фінансами 

залишаються актуальними і в умовах воєнного стану. Запровадження цифрових 

інструментів, удосконалення системи фінансового контролю та прозорості 

бюджетних процесів є фундаментом для зменшення ризиків зловживань та 

підвищення результативності використання фінансових ресурсів [4]. У 

сучасних умовах ці рекомендації набувають ще більшої ваги, адже швидкість 

бюджетних операцій має поєднуватися із збереженням довіри громадськості та 

міжнародних партнерів. 
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Таким чином, система публічних фінансів України у воєнний період 

зазнає трансформації, що охоплює пріоритети бюджетної політики, структуру 

видатків, механізми управління, роль зовнішнього фінансування та взаємодію 

між державним і місцевими бюджетами. Нові виклики потребують формування 

гнучкої, прозорої та технологічно модернізованої моделі управління 

публічними фінансами, яка здатна оперативно реагувати на загрози та 

забезпечувати ефективність розподілу фінансових ресурсів. Підвищення рівня 

цифровізації бюджетних процесів, зміцнення системи державного аудиту є 

важливими умовами для підтримання фінансової стабільності в умовах війни. 

Водночас слід вже сьогодні закладати підґрунтя для післявоєнного відновлення, 

поєднуючи короткострокові антикризові заходи із стратегічним баченням 

модернізації системи публічних фінансів та інтеграції України до 

європейського економічного простору. 
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